

# LA CRÓNICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XXII

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.  
ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

BADAJOS 18 DE MAYO DE 1885.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

NUM. 1760

## LA CRÓNICA.

### ERA LÓGICO.

Después de la gloriosa coalición de 1835, que ha demostrado al mundo entero que la idea que mayor número de prosélitos tiene en España es aquella que se funda en la más amplia libertad, quedaba por realizar un acto más grandioso, si cabe, que había de demostrar cuanta es la cordura y sensatez de los hombres más avanzados en la senda de la política ultra-liberal. Tal lo ha sido la ruptura de la coalición.

Evidente es á todas luces que la coalición de partidos monárquicos y republicanos, una vez conseguido el objeto que se proponía, que fué demostrar al gobierno conservador que no podía continuar vaciando su política en los antiguos moldes para llevar al país á una reacción insensata, y que no tenía, ni con mucho, á su lado ninguna de las fuerzas de la nación, esa coalición no podía ni debía continuar en la misma forma, por lo ménos, adoptada desde el principio.

Continuarla era ir derechamente á la revolución, porque la coalición, tal como existía, había de engendrar una política de resistencia por parte del partido conservador, y en la coalición figuraban grandes partidos enemigos de todo acto de fuerza, quienes, una vez empeñada la lucha que había de originar la exasperación de las pasiones, ó tenían que abandonar el campo en virtud de acto heroico de vencimiento propio, ó habían de seguir el camino trazado por el empuje de los demás.

Difícil es prever cual de las dos sendas seguirían los amantes de las evoluciones; pero cualquiera que hubiesen elegido, ninguna habría sido contraria á los amigos de la revolución, porque en todo caso, hubieran sido ó neutrales ó amigos.

Era, pues, prudente y altamente político romper una coalición que, por lo menos, perjudicaba á uno de los partidos coaligados, alejándolo, desde luego, del poder que nunca hubiera recibido permaneciendo dentro del campo en que libremente se había colocado, y obligánolo después á emprender una campaña á que siempre se ha mostrado poco predispuesto.

Semejante proceder era, además de prudente, además de altamente político, el que exigía la lealtad que tanto predominó en la coalición, donde todos entraron con sus banderas desplegadas y sin ánimo de aprovechamientos propios á costa del daño ajeno.

El poder había de venir por la virtualidad de los hechos, y de la natural alternativa entre los partidos monárquicos, al partido fusionista ó izquierdista ó á ambos

á la vez y la lealtad de los republicanos, les imponía el grado de deber de librar á sus amigos de ayer de todo obstáculo que les impidiera recibir lo que de derecho les corresponde, dada la política imperante, y así lo han hecho, considerando por su parte, roto el pacto en cuanto concierne al tacto de codos; pero no en lo que respecta al tacto de inteligencias.

Y este es el segundo y grandioso resultado obtenido. Ya pueden caminar desembarazadamente los partidos monárquicos por la senda de la libertad, tan ampliamente como su credo se lo permite, con la firme seguridad de no ser derrotados ignominiosamente, porque siempre habrá detrás de ellos un campo atrincherado, tan formidable como el que estableció lord Wellington en Torres Vedras, donde podran guarecerse y recuperar las fuerzas perdidas en el descalabro: este Torres Vedras español, se llama la coalición de los tres partidos republicanos, manteniendo inteligencias leales con los dos partidos monárquicos.

Tal es la disposición que, en el campo de la política, tienen los ejércitos liberales.

Izquierda, centro y derecha están arma al brazo. ¡Ay de quienes intenten derrotarlos! La retaguardia, en sus Torres Vedras, los espera.

¡Viva, pues, la ruptura de la coalición!

#### FORMULA PARA LA RUPTURA DE LA COALICION.

«Concluidas las elecciones, la comisión encargada de dirigir la coalición electoral, después de consultar á los diversos grupos parlamentarios y convenir con ellos sin esfuerzo por la previa concordancia en ideas y propósitos respecto á este gran empeño, al cual han concurrido otros numerosos y valiosos elementos, resuelve declararse disuelta y terminados con su disolución también, los fines para cuyo logro fuera nombrada.

Su designación obedeció á un móvil sabido, y tuvo un objeto claro, de los cuales no se apartó un instante, según los deberes impuestos por su mandato, conducido hasta el término postrero de antemano propuesto con tanta felicidad y fortuna. A pesar de críticas acerbis é interpretaciones maquiavélicas, las coaligados no pueden llamarse confundidos por expresar la palabra explícitamente la aproximación cercana, sin identificaciones imposibles, de factores varios, y en ciertas ideas fundamentales, opuestos y contrarios.

Así, el fin y término de la coalición actual no puede implicar el fin y término de aquellas inteligencias necesarias á la defensa

de los intereses comunes que son compatibles con los compromisos y los ideales diversos.

La comisión, que ha obtenido el concurso de clases conservadoras permanentemente interesadas en el progreso pacífico y en el ordenado concierto de todas las fuerzas sociales, no encuentra palabras para expresar fielmente su gratitud á los servicios prestados por esas corporaciones importantísimas, y que ajenas á la política militante, enseñan que tan grande obra electoral quedará siempre como una obra de pacificación y de armonía.

Estas clases, así como todos los elementos políticos que en la coalición entraron, saben ya, sin duda, el valor de la unión sincera entre cuantos aman el ejercicio de sus derechos, para acudir de nuevo, si fuere necesario, á defender la libertad electoral y asegurar la paz pública.»

La fórmula que dejamos trascrita, ha hecho muy poca gracia á los ministeriales. Y ciertamente que tienen razón para no mostrarse satisfechos, porque si la coalición se ha roto, subsisten entre los que estaban coaligados, inteligencias muy provechosas.

#### UN PELIGRO PARA ESPAÑA.

La rectificación de la frontera argelina, asunto que parecía abandonado por el Gobierno francés desde hace algún tiempo, está de nuevo sobre el tapete y con probabilidades de éxito. El ministro francés en Marruecos ha entablado al efecto negociaciones directas con el sultan. De realizarse, quedaría anulada la acción de nuestras plazas de Chafarinas y Melilla. Francia no cesa en su propósito de constituir como límites permanentes de la citada frontera el territorio de Figuig y el río Maluya. Si lo consigue, una parte del territorio del Riff quedaría convertida en feudo de la república, siendo posesión francesa el cabo del Agua.

«El Imparcial» al revelar estos manejos de la diplomacia francesa, hace observar, y con razón, que con tener esto grande y verdadera importancia, no sería lo más grave del protocolo franco-marroquí, desde el momento en que va envuelta en aquellas concesiones la de enlazar el ferrocarril de Argel con el de Túnez, prolongando la vía por la frontera francesa á Melilla, población separada de Fez por dos días de camino.

Estos trabajos diplomáticos son evidentes. El colega citado afirma que de ellos tiene noticia exacta la diplomacia de Tanger, apesar de que nuestro gobierno persiste en asegurar que Francia nada intenta en Marruecos sobre ensanches territoriales, ni sobre cosa alguna que pueda perjudicar á

nuestros intereses. El asunto, como se vé, es gravísimo, y bien merece que la atención pública se fije en él con preferencia.

Es preciso que sepamos de una manera clara y terminante si, dado caso de que sean ciertas las probabilidades de Francia á rectificar la frontera franco argelina, encontrarán en el Gobierno español una oposición decidida que no parece avenirse en mucho ni en poco con la indiferencia de que está dando muestras en los actuales momentos. Indiferencia inexplicable, tratándose nada ménos que de la anulación de nuestras islas Chafarinas y de la plaza de Melilla como punto militar y base firme de la política española sobre el territorio rifeño. Tememos mucho que la pasividad que nos ha distinguido en todo cuanto á Marruecos se refiere, la confianza ciega de nuestra cándida diplomacia y la indiferencia de ahora, nos traigan para lo futuro graves dificultades.

Del patriotismo del Gobierno esperamos—dice *La Andalucía*, al hablar de este importante asunto—que, abandonando la actitud en que se ha colocado, procurará impedir, por todos los medios, que lleguen á realizarse esas aspiraciones de Francia, tan opuestas á nuestros verdaderos y legítimos intereses.»

Nosotros celebraremos que el apreciable colega no vea defraudada su esperanza; pero la verdad es que hasta ahora los gobiernos conservadores no han podido hacerlo peor en materia de política internacional.

#### CARTA DE MADRID.

Continúan las variaciones sobre el mismo tema, y el tema no es otro que la crisis ministerial. Cada momento que pasa varían las impresiones que se reciben en los círculos políticos, más concurridos y animados hoy que otros días.

Mal que pese á los ministeriales, la crisis se impone al señor Cánovas del Castillo, y de nada sirven sus esfuerzos para evitarla. Bien quisiera él que se aprobaran los presupuestos de la Península y de las Antillas en pocos días, para suspender seguidamente las sesiones de Cortes y esperar hasta el otoño en la seguridad de que para entonces se habrían calmado mucho las pasiones, pero estos propósitos parece que no podrán realizarse. La crisis se impone de una manera fatal y no hay más remedio que abordarla. Hasta los conservadores más refractarios en los pasados días á toda modificación del gabinete, reconocen ya que sería muy peligroso resistirla. El mismo señor Romero Robledo se considera desautorizado para continuar en Gobernación, desde el momento en que abandonando

toda defensa, no se cuida de otra cosa que de acusar á los que han contribuido á su derrota.

Dada, por indudable, una modificación ministerial ó un cambio de gobierno, ¿en qué forma habrá de realizarse? Sobre este punto no pueden ser ya más encontradas las versiones que circulan. Los más creen que se impone un cambio total de gobierno, y que el más indicado para la presidencia del nuevo gabinete, es don Manuel Silvela. Esta solución tiene dos grandes inconvenientes; el no ser del agrado del señor Cánovas y la seguridad de que no le serían dóciles las mayorías de las Cámaras.

Un gabinete presidido por el mayor de los Silvelas, vendría sin el concurso y sin la indicación ni preparación previas del señor Cánovas del Castillo, y esto es demasiado para quien se cree omnipotente entre los suyos.

Las mayorías parlamentarias, y sobre todo la del Congreso, están muy divididas, y esto se demostrará de una manera concluyente tan pronto como deje la cartera de Gobernación el señor Romero Robledo. Y no quiero decir con esto que la mayoría le sea personalmente adicta, todo lo contrario, jamás se ha visto ministro de la Gobernación con menos diputados adictos de los que hoy cuenta el que presidió las últimas elecciones. Pero habían de venir y vendrán seguramente con un cambio de gobierno ó con una modificación ministerial ocasionada por esas diferencias, hoy un tanto ocultas salgan á la superficie y entonces se verá cuán difícil es gobernar con esta Cámara.

Para un caso de necesidad extrema se sabe ya cual es el candidato del señor Cánovas para sustituirle en la presidencia del gabinete. Ese candidato es el conde de Toreno. Comprendiéndolo así *El Imparcial* procuró averiguar con la exactitud posible la opinión del futuro presidente sobre la solución que podrá darse á la presente crisis.

El asunto lo ha tratado el colega con suma discreción y habilidad; pero se traslucen las siguientes afirmaciones. El actual presidente del Congreso, cree que es casi imprescindible una amplia modificación de gabinete y una modificación de política. Con lo primero dá á entender que debe salir el señor Romero Robledo y con lo segundo el señor Pidal. En cuanto á presidir el nuevo gobierno, opone algunas dificultades con las que demuestra el perfecto conocimiento que tiene de sus correligionarios y de la mayoría del Congreso. Mi seguridad, ha dicho, sería mayor en la benevolencia de las oposiciones que en el ministerialismo de mis amigos. Pero esto no obstante el señor Conde se sacrificaría si llega el caso y aceptará la presidencia del gobierno.

No se sabe aun si el señor don Manuel Silvela, interpelará ó nó al gobierno en la alta Cámara. Lo que si se sabe es que el señor Cánovas tiene formal empeño en que le conteste en todo caso el ministro de Gracia y Justicia. Sería curioso ver combatir á dos hermanos en un asunto de tanta trascendencia.

Esto quiere decir que el mayor de los Silvelas no desiste de sus pretensiones á reemplazar al señor Cánovas, pero esta solución es poco viable por la oposición que la mayoría del Congreso,

principalmente, había de hacer desde el primer momento al nuevo gabinete, en el supuesto que llegara á constituirse sin el beneplácito del Sr. Cánovas y con la oposición indudable del señor Romero Robledo. Sin duda alguna la solución más viable sería la de un ministerio Toreno.»

Para los conservadores, se entiende.

Los demás partidos esperan que sea otra la solución: la que es lógica, atendido el resultado de las elecciones.

### Ecos políticos.

#### Cortamos de *El Progreso*:

«Desengañense los diarios amigos del gobierno; á los liberales les ha dado ahora por entenderse: el ejemplo es contagioso, y al ver que Salmerón y los demás amigos del Sr. Ruiz Zorrilla se conciertan y restablecen sus antiguas inteligencias, en bien de todos, con Castelar y Pi y Margall, les ha entrado también deseos de concertarse y entenderse á los monárquicos de la coalición, desde el Sr. Alonso Martínez hasta el señor Márton, y desde el Sr. Martos hasta el señor Lopez Dominguez, con inclusión de los señores Montero Rios y Becerra.

Esta es una obra de concordia que no deberían lamentar, sino, por el contrario, enaltecer los conservadores, que han tenido el privilegio de hacer que triunfen en las elecciones Sagasta y Castelar en un distrito, Martos y Pi y Margall en otro, y en todos los demás un alfonsino con un demócrata más ó menos monárquico.»

Consignamos con el mayor gusto que nuestro apreciable colega de Madrid *La Prensa Moderna* reanudará en breve su publicación.

Una desgracia de familia acaecida al Director del colega señor Bañón, cuando este aun no estaba completamente restablecido de la grave enfermedad que sufriera ha prolongado la suspensión del valiente adalid de las ideas democráticas.

Menudean otra vez las denuncias de los periódicos.

Pues ni por esas, señores canovistas; vuestra muerte está próxima y todo lo que hagais por evitarla será inútil.

Entre los periódicos favorecidos por las denuncias se cuentan *El Motín*, *Las Dominicales* y *La Izquierda dinástica*.

### Seccion provincial.

#### COMUNICADO.

Señor Director de LA CRÓNICA.

BADAJOS.

Talavera la Real 13 Mayo de 1885.

Muy señor mio: En un número del periódico que tan dignamente representa, fecha 8 del corriente mes, me ha llamado la atención un suelto en el que, según le escriben de esta localidad, los fusionistas y conservadores de ella, no han querido tomar parte en las recientes elecciones municipales; y que el Ayuntamiento electo se compone en su totalidad

de republicanos. En cuanto á lo primero, cierto es en parte, pues los fusionistas nos hemos abstenido, no por temor de ser derrotados, antes al contrario, teníamos la seguridad de vencer, sino por circunstancias especiales que han concurrido y que no son de este lugar. Pero en lo que respecta á lo segundo es de todo punto inexacto, pues los verdaderos republicanos de este pueblo no han hecho gestión alguna en la pasada contienda electoral; y digo que es inexacto, además, por que no comprendo como puede avenirse la pretendida opinión republicana de los individuos que hoy componen este municipio, con los hechos que voy á manifestar á usted.

Cuando sobrevino al poder el partido conservador, existían en el Ayuntamiento dos concejales pertenecientes al grupo de los que hoy le forman, y teníamos mayoría los fusionistas. Pues bien, de esta manera constituido, se pusieron en juego por altas influencias de la situación toda clase de medios para que dimitieran los fusionistas y poder conseguir con esto mayoría los conservadores. Así sucedió en efecto, pues los cuatro concejales del partido liberal-dinástico presentaron su dimisión; siendo nombrados de Real orden para reemplazarles, igual número de individuos del partido conservador, que con los dos que ya tenían, adquirieron la superioridad numérica; y pásme-se usted, señor Director, los que sustituyeron á los concejales de la fusión, pertenecen al grupo de los que hoy rigen este pueblo y que indebidamente se llaman republicanos; una prueba de ello es que componen parte del municipio dos de los nombrados gubernativamente.

Por lo pronto el Ayuntamiento electo en esta localidad se compone totalmente de individuos adictos á la situación, pues no de otra manera se debe calificar á los que admitieron el nombramiento del partido conservador, y á los que en las últimas elecciones de diputados provinciales apoyaron con todas sus fuerzas á los candidatos ministeriales; y no de republicanos como se quiere hacer ver. Y si aun persisten en llamarse así, se les tendrá que denominar *republicanos de Real orden*; tres palabras que en mi concepto no tienen avenencia y que desdican unas de otras.

Doy á usted anticipadas gracias por la inserción de estas líneas en su ilustrado periódico, y tiene el gusto de ofrecerse de usted suyo afecmo. s. s. q. b. s. m.,

JULIAN PANTOJA.

El suelto á que alude el precedente comunicado, lo escribimos en vista de una carta que desde Talavera la Real nos dirigió una persona que nos merece crédito; carta en la que se nos comunicaba, entre otras cosas, que los candidatos electos en aquella localidad eran republicanos. Es más, ayer hablamos del asunto con un amigo nuestro que reside en Talavera y nos aseguró también que el Municipio que comenzará á funcionar allí el 1.º de Julio, se compone en su totalidad de individuos que han militado y militan en el partido republicano.

Podrá ser que por causa del aspecto que en Talavera, como en otros pueblos, suelen revestir las cuestiones locales, y fijándose también en las influencias á que

se haya apelado para ciertos fines, se crea que algunos de los concejales electos no sienten ya entusiasmo por la causa de la república; pero el amigo con quien conversamos ayer, según antes hemos dicho, nos aseguró que aquella creencia es equivocada, y que siempre que se trate de defender nuestras doctrinas ó que haya que llevar á los comicios una candidatura democrática, cumplirán su deber aquellos cuyo republicanismo pone en duda el señor Pantoja.

Nosotros quisiéramos que en todas las localidades de la provincia se siguiera el ejemplo que ha ofrecido la capital en las últimas elecciones, pero no desconocemos, como no lo desconoció la Junta directiva de nuestro partido al dirigir á los comités la circular aconsejando la coalición— que en algunos pueblos se tropieza siempre con dificultades cuando se habla de concordia.

Sin embargo, no sería imposible llegar á ella, en Talavera la Real inclusive, si todos los hombres verdaderamente liberales, sean republicanos ó monárquicos, procuráran una cordial inteligencia, que habría de redundar en beneficio de todos.

Dice *El Guadiana*, periódico de Olivenza:

«Numerables viajeros han pasado el jueves y viernes por esta localidad con dirección á la feria de Alconchel.

He aquí un pueblo por donde corre un río de oro durante tres días del año, al cabo de los cuales el río se seca y en este estado permanece durante 362 días ó 363 si el año es bisiesto.

El oro llegó y se fué; y en este tiempo no escaso, por casualidad se vá un perro chico de paso.

Consecuencias de una desamortización desastrosa y mal entendida. Antes de que se vendieran las muchas dehesas de propios, que radicaban dentro del término de referido pueblo, cada vecino, con las transacciones que hacía en estos días de feria, sacaba los recursos necesarios para manejarse durante todo el año. Hoy que no tienen un palmo de tierra propio, solo les proporciona la feria el recuerdo de su pasada felicidad y la tristeza de un porvenir lleno de miseria y de privaciones.»

Hoy comenzará la feria de Olivenza á la cual concurren los gitanos más pobres de toda España.

Abran, pues, el ojo, los vecinos de aquella ciudad.

### Seccion local.

Desde que nosotros publicamos un suelto indicando que el concejal electo D. José Fernandez Diaz Moro, manifestaba á todo el que quería oírle, que él profesaba ideas liberales y que había ido á la lucha como independiente ó en representación de las clases pasivas, el nombre del Sr. Diaz Moro tiene el privilegio de figurar en las columnas de todos nuestros colegas locales.

*El Diario*, deseando satisfacer la justa curiosidad de los electores del Colegio de San José, que, según parece, votaron á don José Fernandez Diaz Moro sin saber quién era, ha dado á luz algunas noticias biográficas referentes á dicho señor, añadiendo que al saber éste que su elección en el citado Colegio no se debía al expon-

«táneo voto de los electores, y que la mayoría con que figura sobre la candidatura de coalición liberal, es producto de cierto amañeo ó corruptela que su honradez no puede aceptar, parece que ha decidido el hacer renuncia del cargo de concejal, fundándose en que no lleva el tiempo de vecindad que determina la ley, para poder ser elegido.»

Nuestros informes respecto á los propósitos del Sr. Diaz Moro, no están conformes con los del colega.

El Sr. Diaz Moro, que solicitó en el mes de Febrero su inclusion en las listas electorales, trató de presentarse candidato por el Colegio de San Agustín, que es donde más le conocen, con el carácter de independiente, que es el que trataba de ostentar también el señor Martínez Cabrera; pero impresas ya las candidaturas para ese colegio, se acordó borrar de ellas el nombre del Sr. Diaz Moro y que se votara á éste en el Colegio de San José, respecto al cual abrigaban más esperanzas de triunfo los ministeriales.

Y por qué tenían tanto interés los canovistas en que fuera electo el Sr. Diaz Moro? Porque piensan nombrarle alcalde si á principios de Julio no ha habido un cambio político.

El Sr. Diaz Moro ha hecho alarde, hasta cierto punto, de profesar ideas liberales; pero como eso de empuñar el baston de Alcalde no le desagrada, hará el sacrificio de pasar por conservador.

La noticia de que se piensa nombrar alcalde al Sr. Diaz Moro ha hecho poca gracia, segun parece, á algunos de los demás candidatos que han sido electos con el apoyo ministerial. Nosotros—dicen los descontentos—creemos tener cuando menos iguales títulos que don José Fernandez Diaz Moro para ir á la Alcaldía: el señor Diaz Moro no ha figurado nunca en política, y por lo tanto no es justo que despues de haber querido hacer pinitos como independiente ó en representación de las clases pasivas, sienta plaza de conservador ocupando la Alcaldía primera.

Nosotros no diremos si los que así murmuran tienen ó no razon; pero lo cierto es que si el señor Diaz Moro llega á ser alcalde, su nombramiento puede ser la manzana de la discordia entre sus compañeros de Municipio que están afiliados al partido conservador ó que hayan ingresado en él desde que se les designó para candidatos.

Jamás ha ocurrido en Badajoz lo que ahora está sucediendo con motivo de las últimas elecciones.

Otras veces, terminada la lucha, los que triunfaban en ella y los que eran vencidos, no apelaban á las persecuciones para molestar á sus adversarios: ahora se practica un sistema que ha de traer grandes disgustos.

Desde que se nombró presidente del Ayuntamiento á nuestro particular amigo D. Antonio Gonzalez Cuadrado, ciertos conservadores trabajan con ahinco para que se dé la cesantía á todas las capacidades del Municipio cuyo nombramiento es de la competencia del Alcalde, y que segun aquellos conservadores, — que muy bien pudieran estar equivocados—no votaron la candidatura ministerial.

El señor Gonzalez ha resistido en parte semejante exigencia; pero no la ha resistido por comple-

to, como en bien suyo deseábamos, y algunos dependientes de consumos y dos guardias municipales han sido declarados cesantes.

Cualquiera comprende que la persona que ocupe el puesto de Alcalde, ú otro que lleve consigo la facultad de nombrar algunos empleados, tiene ciertos compromisos propios ó de su partido; la prudencia aconseja que se hayan llenando esos compromisos á medida que ocurran vacantes, ya por faltas en el servicio, ya por otras causas ordinarias.

Por esto nosotros que estimamos mucho al señor Gonzalez Cuadrado, somos de parecer que los que le están excitando continuamente para que haga cesantías, lo quieren mal, y quieren mal también á la persona que por su posición política ejerce aquí mayor influencia en las regiones oficiales.

Si el señor Gonzalez y el personaje conservador á que nos referimos, quisieran seguir nuestro leal consejo, rechazarían las exigencias de los que todo lo quieren llevar á sangre y fuego, quizás porque no han de ser suyas las responsabilidades, sin recordar que tal procedimiento puede, en un plazo más ó menos corto, dar origen de represalias, que renundan en perjuicio de los que solo cuentan para atender á sus necesidades y las de sus familias con el importe de una modesta asignacion.

Siempre y en todo los tiempos, las personas intransigentes no sirven más que para hacer daño á la causa de que se llaman defensores.

La Academia gaditana de ciencias morales y políticas abrió un certámen en el año anterior, anunciándolo así por medio del oportuno programa.

Nuestro querido amigo D. Máximo Fuertes Acevedo, catedrático de física en el Instituto de segunda enseñanza de Badajoz, acudió á aquel certámen con una Memoria referente al primer tema de la seccion de ciencias exactas, físicas y naturales; y esa Memoria ha sido galardonada con un premio extraordinario.

Basta indicar esto para que se comprenda lo que vale el trabajo del Sr. Fuertes.

Reciba nuestros plácemes el distinguido catedrático de física por el nuevo triunfo que ha alcanzado y que tanto halaga á los que, como nosotros, profesan verdadero cariño á los hombres de ciencia.

Acepte también el testimonio de nuestro reconocimiento por el ejemplar que nos ha remitido de la Memoria premiada.

El proyecto sobre consumos se está ya discutiendo en el Senado.

Este proyecto tiene aquí muy disgustados á los propietarios de viñedos, que creen segura su ruina si el arriendo de los consumos llega á realizarse.

A las demás clases también les preocupa el asunto, y con razon, en verdad.

Comentando la noticia que dimos el día 8, de que los dueños de ciertas casas se pusieron de parte de los conservadores en los dias de eleccion, dijo *La Democracia*:

«Los dueños de esas casas, donde todo será pura broma y jaleo, donde no habrá sino jolgorios y juegos, crearán que

deben su vida al gobierno, y vea V., colega, el por qué de su actitud.»

Hablemos todos bien clarito, hable la prensa local toda unida en este asunto, y se acabarán las bromas y los jaleos y los juegos.

Y luego veremos si oiven por la prudencia de unos, ó por la amabilidad de otros.»

*La Nueva Revista extremeña* despues de transcribir las precedentes líneas, dice en su último número:

«Pues empiece el colega, que los demás estamos dispuestos á seguirle.»

*La Defensa* dice por su parte:

«Nosotros aceptamos siempre gustosos las invitaciones que á este fin nos hacen nuestros estimados colegas locales, por el pleno convencimiento de que nuestra profesion de periodistas nos obliga á velar por la moral pública y la tranquilidad de las familias.»

Por nuestra parte cumplimos advirtiendo constantemente á las autoridades su línea de conducta, cuando por desastrosas tolerancias dejan de poner en juego el celo que su cargo les obliga á mantener, persiguiendo sin distincion de negro ni encarnado al que se desvie de la calle que las buenas costumbres nos traza; y si esto fuera infructuoso, si nuestras advertencias no fueran suficientes á hacer desaparecer estos lamentables cuadros, aun insistiendo por primera, segunda y tercera en nuestra demanda, nos quedará la satisfaccion de haber cumplido con un sagrado deber, que otros más obligados miran con indiferencia.»

Segun nuestras noticias, anteaer se dió orden para que en las casas á que nos referimos no hubiese ciertas diversiones ni determinados entretenimientos; pero en el supuesto de que eso sea exacto, se nos ocurre preguntar: ¿Seguirá rigiendo la orden ó se revocará pronto, como ha sucedido otras veces?

El pequeño jardin que hay en la plaza de Lopez de Ayala se halla mal cuidado; así es que algunas de sus plantas están casi secas.

Como el Ayuntamiento gastó una cantidad no pequeña en aquel jardin, convendría hacer algo para que el sacrificio no resulte estéril.

El procurador D. Ricardo Gonzalez ha trasladado su despacho á la calle del Pozo, número 7 y 9, principal, izquierda.

Nuestro querido amigo D. Pedro Soriano trasladó pocos dias há su oficina de farmacia y laboratorio químico, á la calle de San Juan, núm. 57, frente á la iglesia de la Concepcion.

El Sr. Soriano ha hecho en su nuevo local importantes reformas á fin de que su establecimiento nada tenga que envidiar á los mejores de su clase.

#### Noticias bibliográficas.

Hemos recibido un ejemplar de *La Inquisicion*.—Observaciones críticas acerca de este tribunal, publicadas en *El Artista de Badajoz*.

Damos las gracias al colega por la atencion que no ha dispensado.

Hemos recibido *La Estacion* periódico de modas para señoras. Publica, durante el año, 24 números que contiene mas de 2,000 grabados, en negro, figurines iluminados, patrones trazados y labores para señora. Las explicaciones que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones, una económica y otra de lujo, sumamente ba-

ratas, á 13 peseta por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en casa de D. Alvaro Verdaguier, librero, Rambla, 5, Barcelona, y demás librerías de España.

*Pildoras Holloway*.—Salud para los débiles.—Una de las condiciones más indispensables para la manutencion de la salud consiste en librar al cuerpo humano de toda impureza y en rectificar sin tardanza todo desarreglo á que se encuentre sometido. Las Pildoras Holloway se presentan para la ejecución de esta buena tarea y su capacidad de purificar y regularizar es constatada por el testimonio espontáneo de millares á quienes la experiencia se la ha hecho conocer. En cualquier condicion que se encuentre el cuerpo, la accion de dicha incomparable medicina es invariablemente beneficiosa, y su composicion es tan perfecta que retiene sus virtudes por un periodo incalculable, por desfavorable ó inclemente que sea el clima y el tiempo.

#### ARRIENDO.

Se arriendan las verbas de la dehesa de la Ventanilla término de esta Ciudad, de cabida de más de 1.600 fanegas, y por término de un año á contar desde 29 de Setiembre del actual á igual dia del año inmediato. Para más pormenores y contratar, con D. Faustino Jaramago calle de la Soledad núm. 13.

#### SUBASTA.

A instancia de los Albacéas testamentarios de la difunta doña Catalina Gomez Preciado, se venden dos casas sitas en esta poblacion y su calle de Aflijidos, marcadas con los números 3 y 6 y 8 modernos, justipreciadas, la primera en 1,750 pesetas y la segunda en 2,250, libres de todo gravámen; cuyo remate tendrá lugar el dia 22 del corriente mes de Mayo, entre once y doce de su mañana, en la Notaria de D. José Becerra Pino, calle de Doctor Lobato, donde se hallan de manifiesto los títulos de adquisicion de las fincas y pliegos de condiciones para la venta.

#### APARATOS ELECTRICOS

##### ILDEFONSO SIERRA

##### PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para-rayos de edificios y tubos acústicos. Instalacion de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas.

Manual y catálogo ilustrado con 130 clichés y 10 planos para la instalacion de campanillas eléctricas, tubos acústicos, para-rayos y teléfonos, por el constructor de aparatos eléctricos D. Ildefonso Sierra. Precio en Madrid 2 pesetas; en provincias 2'50, franco de porte.

LOBO, 8. DUPLICADO.—MADRID.

#### ADORNOS

##### DE YEBO Y BARRO BLANCO.

MANUEL CABALLERO pintor, adornista, ornamentista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales 7 cada uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 3 á 10 reales. Capitales de 40 á 100 reales. Menprimeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tubería y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningún otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan maestras á quien las desee.

No se servirá ningún pedido sin que se adelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

#### ALMACEN DE PIANOS

##### MÚSICA ARMONIUMS

##### É INSTRUMENTOS PARA ORQUESTAS

##### Y BANDAS MILITARES

##### DE

##### ANTONIO COVARI

Pianos españoles, franceses y alemanes á cuerdas cruzadas

##### GARANTIZADOS

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y tránsito.—Representante de varias empresas de vapores á América. Agente de aduanas de la Compañía de los ferro-carriles extremeños.

25, CALLE DE LA SOLEDAD, 25.

BADAJOS.

Tipografía de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER  
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION. 18,  
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE  
18, LA CONSTITUCION, 18,  
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA UNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero;
- LA UNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender a cualquier duda o cualquiera reclamación del comprador «en su propio domicilio y sea el que fuere el punto de su residencia»;
- LA UNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía a los compradores de que «nunca han de tener inutil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA UNICA CASA que *no hace de las composturas* de las máquinas un nuevo negocio y un censo a cargo de los cándidos compradores»;
- LA UNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población o de residencia»;
- LA UNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputación en el mercado, que para vender sus defectuosas e inútil máquinas tienen que esodarlas con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fé del comprador»;
- LA UNICA CASA cuya venta por sí sola *asciende a mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorización de vender las máquinas SINGER a las escuelas de niñas «con destino a la enseñanza»;
- LA UNICA CASA que ha *obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADJOZ

CAFES Y TES

DE LA

COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañía la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS a la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan num. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado a España por la Compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene a su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

**AGUA SALLES NO MAS GANAS.** Con este Agua maravillosa, progresiva o instantánea, puede uno mismo devolver para siempre y sin alterarlos, a los Cabellos y a la Barba, su color primitivo, con una o dos aplicaciones, sin lavado ni preparación alguna.

Resultado garantizado por mas de 30 Años de un éxito siempre creciente.  
CASA SALLES, fundada en 1850  
J. Moneghetti, Suc. de Emilio SALLES hijo, Perfumista-Químico, 73, rue-Turbigo, PAIS.  
VENDESE EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

En Badajoz, Farmacia de don J. Giménez

CHOCOLATES  
TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas produciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre e impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNCUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA  
DEL DOCTOR DELGADO  
Cura los padecimientos del estómago.

Medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias, vinagre, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor DEPÓSITO — Sevilla: El autor, Farman CIA Globo: Tetuan, 20. Badajoz Farmacia del Doctor Camacho.

PRECIO DE CADA FRASCO 24 RS.



ASMA.

TOSFERINA  
CATARROS  
CRÓNICOS OPRESIONES, SOFOCACION.

NUOVO DESCUBRIMIENTO.

POLVOS ANTI-ASMÁTICOS DE GASTALDO

De sorprendentes resultados.

Depositarios.—Badajoz, farmacia de los señores Camachos—Castuera, Camacho.—Don Benito, Galvez.—Llerena, Peña—Olivenza, Paza—Cáceres, Castro, y en todas las capitales y poblaciones de mas importancia de España.

IMPORTATISIMO

Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Díez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun mas abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al publico, LA MAS BUENA en sulfato sodico y magnésico, que son los mas poderosos PURGANTES, y las UNICAS que contengan carbonatos ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como RECONSTITUYENTES. Tienen las aguas de LA MARGARITA mas de doble cantidad de GAS CARBÓNICO que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos los componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se venden en todas las farmacias y droguerías,

y en el Depósito Central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

EL UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción HASTA AHORA NO CONCEDIDA.

VAPORES-CORREOS.

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP.)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico.

Salida de	Barcelona los días 4 y 25	
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	de cada mes
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander al 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferro-caril de Panama y línea de vapores del Pacifico, toman carga a Bete corrido para los siguientes puntos: LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto Rico Mayagüez, Ponce y Aguadibu. LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Ibarra y Nuevitas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla. Con todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José, Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama a Valparaiso como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Ampaliguine, Caldera, Coquimbo y Valparaiso, con aposentos de lujo Rebajas por pasajes de ida y vuelta—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales—35 duros—De tercera preferente con mas comodidades, a pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

VICENTE GUTIERREZ.

6, PLAZA DE LA SOLEDAD 6.  
BADAJOZ

Comisiones y consignaciones de todas clases.—Trasportes para cualquier punto de España, del Extranjero y de Ultramar.—Agencia de Aduanas. Representación de varias fábricas de tejidos e hilados nacionales y extranjeros.—Compra y venta de frutas del país en comisión.